

Posudek oponenta

Posluchač Gleb Yermakov, podal na Husitské teologické fakultě UK bakalářskou práci s názvem *Nestoriánská christologie v kontextu islámsko-křesťanských vztahů*. Jejím cílem je zmapovat vztah mezi nestoriánskou christologií islámsko-křesťanskými spory. Práci rozvrhнул do šesti kapitol a zarámoval je do úvodu, závěru a nutných komponent bakalářské práce. V první kapitole se zabývá všeobecným pohledem na antiochijskou teologickou školu a prvními christologickými koncepcemi. Ve druhé pak podrobněji referuje o dvou významných osobnostech této školy Diodoru z Tarsu a Theodoru z Mopsuestie. Třetí kapitola logicky postavená do středu práce představuje klíčovou postavu – Nestoria, jeho biografii a christologii. Ve čtvrté kapitole je předmětem obecné pojednání o islámu, Mohamedovi a kratičké představení křesťanské věrouky a islámu. Pátá kapitola *Teologické rozhovory Mar Timoteje I. katolikose Církve Východu s chalífou Muhammadem ibn Abd Alláhem al-Mansúrem al-Mahdíem, vládcem věřících* pak směřuje k samotnému tématu bakalářské práce. To se pak ještě konkrétně rozvine v kapitole závěrečné *Knihy rozhovorů Eliáše, metropolitu Nisibis, s vezírem Abú al-Qásim al-Husajn ibn Alí al-Maghribí*. V závěru autor dochází ke konstatování že „historické spojení mezi nestorianstvím a islámem bylo poměrně těsné. Nestoriánská christologie velmi ovlivnila formování rané islámské teologie, stejně jako postoj muslimů ke křesťanství obecně“ (s. 49). Gleb Yermakov opřel svoji práci především o texty Nikolaje Seleznyova, Lukáše Noska a samozřejmě další. Po stránce formální je práce přijatelná, vychází především z ruských textů, to ovlivňuje textovou podobu v češtině. Škoda, že v historicko-teologickém pohledu nevychází z vývoje bádání o Nestorovi a nestorianismu, že se příliš neponořil do samotných textů „nestoriánských“ teologů, zejména pak Nestoriova *Liber Heraclidiis*. A literatura je poměrně chudá. Přes tyto nedostatky je zřejmé, že téma je autorovi blízké, navíc přináší v našem českém prostředí zajímavé inspirace, zejména v textu rozhovorů *Eliáše, metropolitu Nisibis, s vezírem Abú al-Qásim al-Husajn ibn Alí al-Maghribí*. Při obhajobě by mne zajímalo stručné představení nových pohledů na Nestoria a nestorianismus.

Práce je podle mého obhajitelná a tudíž ji k obhajobě doporučuji.

Václav Ventura

Doc. ThDr. Václav Ventura, Th.D.

21. srpna 2024